BIOLOGICKA OLYMPIADA - 50. roénik — $kolsky rok 2015/2016

Krajské kolo — Kategdria C
8.—9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnazia s osemrocnym Studiom

RieSenia
Prakticko — teoreticka ¢ast

Pokyny pre krajska komisiu BiO

+ Pre kazdého sutaziaceho je potrebné na praktickd Ulohu zabezpedit 3 vzorky ihliénatych drevin. Odporu¢ame pre kazdého
sutaziaceho zabezpedit kratky konarik smreka obycajného (Vzorka 1), borovice lesnej (Vzorka 2), jedle bielej (Vzorka 3).

+ Jednotlivé vzorky je potrebné oznacit stitkom Vzorka 1, Vzorka 2, Vzorka 3.

+ Pre kazdého sutaZziaceho je potrebné na praktickd Ulohu zabezpedit lupu, pravitko, skalpel, farebné ceruzky (zelenj,
hneda).

* Na rieSenie prakticko-teoretickej Casti je optimalny ¢as 90 min. Na prakticki cCast odporiéame vyclenit 40 minut,
na teoretickd ¢ast 50 minut.

+ Odporucame zabezpecit rieSenie praktickej aj teoretickej ¢asti hned po sebe bez prestavky. V pripade zaradenia prestavky
medzi praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpecit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu rieseni tGloh
sutaziacimi.

+ Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat prakticku ¢ast a druha teoretickd ¢ast. Potom
sa skupiny vymenia (po 50 minutach, pricom jedna skupina riesiaca praktickd ¢ast bude mat prestavku v trvani 10 minut).

+ Odporucame vytladit praktickd ¢ast na farebnej tladiarni, nakolko sucastou Gloh st obrazky na rozlisenie jednotlivych
ihlicnatych drevin.

Uloha | Spravne rie$enia tloh Pocet bodov

Nakres 3 predloZenych vzoriek ihlicnatych drevin posudi komisia. Doraz sa kladie na
spravnost ndkresu a zobrazenie postavenia ihlic na konariku. Za kazdy nakres sa prideli 1

bod, spolu 3 body za 3 spravne nakresy. 1+1+1=3b
Tabulka
Dizka . . . | Postavenie Ro’d ovy
. Tvar ihlic na Zakoncenie s o nazov
ihlic . - ihlic na Siska A .
priereze ihlic . ihlicnatej
vcm konariku .
dreviny
Vzorka 1 Stvorhranné a koncisté a
1-2,5 nesplostené ichlavé 4 2 smrek O/510510,540,540,5+12
cm P P 3,5b
polkruhovité 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+1=
Vzorka 2 3-8 al'ebo ko.nCIzste’a 3 1 borovica 3,5b
cm z obidvoch pichlavé 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+1=
L stran stlacené —— 3,5b
zaokruhlené
1,5- , o Spol ] 1 tabulk
Vzorka 3 5-3 ploské alebo 5 4 jedla polu za vypinend tabuiku
cm ., 10,5b
vykrojené
Pozndmka:

Interval dizky ihlic v tabulke je orientaény. SttaZiaci nameraji konkrétnu dizku ihlic.
Odporucame komisii vzorky premerat.

Zaver
1.
0,5b
vo zvézockoch po dvoch - borovica 05b
po jednom v dvoch radoch —jedla O'5b
po jednom okolo konariku v Spiréle - smrek Spolu 1,5 bodu
2.
gorowca 0,5b
jedla

0,5b




4.

drevina oznacena Cislicou 1 0,5b
5.
jedla 0,56
6.
jedla 1b
Pozndmka: 05b
Ako spravnu odpoved je mozné uznat aj vzorka 3. Oigb
Zi \ 0,5b
b) N 0,5b
P Spolu 2 body
d)N
Spolu za prakticku ¢ast | 20 bodov
2. b), e), f) 0,5+0,5+0,5=1,5b
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenl moznost sa odpocita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny pocet
bodov po odpoditani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zaporni hodnotu, hodnotit
len 0 bodmi.
3. b) 0,5b
Pozndmka:
Za kazdu navySe uvedenu moznost sa odpocita 0,5 bodu. V pripade, ze by vysledny pocet
bodov po odpocitani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zaporni hodnotu, hodnotit len
0 bodmi.
4, a)
snezienka — cibula 0,5b
veternica — podzemok 0,5b
jahoda — podzemok 0,5b
blyska¢ — hfuza 0,5b
b) nepohlavny 1b
Pozndmka:
je mozné uznat aj vegetativny Spolu 3 body
5. plonik, nezmar, hodvabnica, praslicka, kvasinka, paprad, merik, kozak 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+
Pozndmka: 0,5+0,5=4b
Za kazdy navyse podciarknuty organizmus sa odpocita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny
pocet bodov po odpocitani navySe uvedenych odpovedi dosiahol zaporna hodnotu,
hodnotit len 0 bodmi.
6. a)P 0,5b
b) N 0,5b
)N 0,5b
d)N 0,5b
e)N 0,5b
Spolu 2,5 bodu
dychanie 1b
8. vodné rastliny — vzduchové priestory v stonke a listoch, niektoré listy nemaju prieduchy 0,5+0,5=1b
rastliny zo suchych podmienok — hruba vrstva voskovitej latky na listoch, hrubé (masité) 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
listy s vodnatou duZinou, chlpaté listy, listy su niekedy zmenené na tfne Spolu 3 body
9. koruna — farebnad &ast kvetného obalu 0,5b
prsten — zvySok zavoja na hlubiku 0,5b
korunka — vrchna &ast zuba 0,5b
Spolu 1,5 bodu
10. a)

cytoplazmaticka
membrana (blana)

mitochondria

0,5+0,5+0,5=1,5b




b) cytoplazma

1b

c) ribozémy 1b

Pozndmka:

V distraktore c) je mozné uznat ako spravnu odpoved aj drsné endoplazmatické

retikulum. Spolu 3,5 bodu
11. a) ¢lankonozce, hmyz 0,5+0,5=1b

b) hlava, hrud, brusko 0,5+0,5+0,5=1,5b

c)1par 0,5b

d)6 0,5b

Spolu 3,5 bodu

12. c), d) 1+1=2b

Pozndmka:

Za kazdu navyse uvedenu moznost sa odpodita 1 bod. V pripade, ze by vysledny pocet

bodov po odpoditani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zapornt hodnotu, hodnotit len

0 bodmi.
13. a) 1b

Pozndmka:

V pripade uvedenia aj inych moZnosti ako je spravna odpoved, sa bod neprideli.
14. b) 2b

Pozndmka:

V pripade uvedenia aj inych moZnosti ako je spravna odpoved, sa bod neprideli.
15. I. b) 1b

II. a) 1b

Poznamka:

V pripade uvedenia aj inych moznosti ako je spravna odpoved, sa bod neprideli. Spolu 2 body
16. b) 2b

Pozndmka:

V pripade uvedenia aj inych moZnosti ako je spravna odpoved, sa bod neprideli.
17. | e),f) 1,5+1,5=3b

Pozndmka:

Za kazdu navyse uvedent moznost sa odpodita 1,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny pocet

bodov po odpoditani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zapornd hodnotu, hodnotit len

0 bodmi.
18. ohybac lakta — 1; vystiera¢ lakta — 2 0,5+0,5=1b

ohybac zapastia — 4; vystieraC zapastia — 3 0,5+0,5=1b

Spolu 2 body
19. a), b), d), e) 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
Spolu za teoretické ulohy | 40 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku éast | 60 bodov




